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E beszélgetés kitágításával és újonnan 
szerzett tudásunk megosztásával abban erő-
sítjük meg az apákat, hogy még inkább ve-
gyék ki részüket a gyermeknevelésből, ami 
mindannyiunknak hasznára van. A jelen fiai, 
akik otthoni körülmények között egyenlőnek 
látják apjukat anyjukkal, ezt a szerepmodellt 
fogják követni, ha majd maguk is szülővé vál-
tak. Ez kulturális váltáshoz vezet; egy lépést 
jelent az egyenlőség felé a házimunkában, 
megosztást a karriernek gátat szabó gyermek-
nevelés terheiben, amelyek ma túlnyomórészt 
az anyák vállán nyugszanak, és a nemek közti 
bérszakadék csökkenését. Ezenkívül ma, amikor 
a serdülőkori mentális egészség válságával küz-
dünk, és új társadalmi szabályokon alapuló, digi-
tális, online életünk megszabta világban élünk, az 
apa különleges szerepe vitathatatlanul fontosabb, 
mint valaha, abban, hogy felkészítse gyermekét a 
családon kívüli szélesebb világba való belépés-
re – az érzelmi és viselkedésbeli formálásában, 
a társadalmi viselkedés és a nyelv szabályainak 
megtanításában és a mentális ellenálló képesség 
kialakításában a kockázatkezelés, a kihívásokkal 
való szembenézés és a kudarc leküzdése révén. 

A férfiak úgy fejlődtek, hogy apák legyenek, 
és hogy egyenrangú, de lényegében különböző 
szülőtárssá váljanak. Azáltal, hogy nem ismer-
jük el, kik ők vagy hogy nem támogatjuk tevé-
kenységüket, sok jótól fosztjuk meg magunkat. 
A férfiak közel 80 százaléka arra vágyik, hogy 
apa legyen. Azt gondolom, eljött az idő, hogy 
tényleg erőfeszítéseket tegyünk és megtudjuk, 
kik is ők valójában.

(Aeon Magazine)

Jason Burke

A hírhedt Brit Kelet-Indiai Társaság fénykora

William Dalrymple: The Anarchy: The 
Relentless Rise of the East India Company 
(Az anarchia: A Kelet-Indiai Társaság könyör-
telen felemelkedése, Bloomsbury Publishing, 
2019, 576 oldal) című könyvének recenziója)

William Dalrymple kérlelhetetlen pontosság-
gal és írói bravúrral meséli el, hogyan zsákmá-
nyolta ki Indiát a Brit Kelet-Indiai Társaság

1608. augusztus 28-án egy nyers modorú brit 
tengerész, William Hawkins kapitány az indiai 
szubkontinens nyugati partjának egyik kikö-
tővárosában, Szúratban ért partot flottájával. 
Indiának az idő tájt körülbelül 150 millió lako-
sa volt, ami a föld akkori népességének nagy-
jából egyötödét tette ki. A Mogul Birodalom, 
mint a térség egyik szuperhatalma, India jelen-
tős hányadát uralta, Delhit és Észak-India nagy 
részét beleértve. Hawkins megérkezésekor e 
lenyűgöző birodalom négymillió főt számláló 
hadsereggel rendelkezett. A császár zavarba 
ejtő könnyedséggel söpörte a Gangeszbe a 
portugálokat, amikor azok az ő sérelmére, en-
gedély nélkül építettek erődítményeket keres-
kedelmi állomásaik köré a folyó torkolatánál. A 
mogul nagyvárosokban kereskedők, művészek, 
költők, arisztokraták és egyházi méltóságok 
sokasága élt, akik nagyban hozzájárultak a 
birodalmi kincstár körülbelül évi 100 millió 
fontnyi bevételéhez (ami ma hozzávetőlegesen 
tízmilliárd fontnak felelne meg).

India a világ egyik legnagyobb ipari köz-
pontja volt, és elsősorban a textilgyártásban járt 
élen. Ahogyan William Dalrymple már könyve 
elején megjegyzi, az angol pyjamas (pizsama), 
chintz (virágmintás kalikó szövet), calico (ka-
likó, pamutvászon), taffeta (tafota, taft), shawl 
(stóla) és dungarees (kezeslábas) szavak mind 
indiai eredetűek. Csakúgy, mint a loot (kizsák-
mányol) ige, amely egész pontosan kifejezi azt, 
amit aztán a britek tettek Indiával az elkövet-
kezendő néhány száz évben. Ugyanis Hawkins 
partraszállása után fél évvel a mogul császár 
már nagyon hatékony hűbéresnek bizonyult, 
de nem a Brit Korona számára, hanem egy 
Kelet-Indiai Társaság (East India Company, 
EIC) nevezetű, profitorientált magáncég szá-
mára. A szerző választékos, kiegyensúlyozott, 
érzékeny és pontos stílusban számol be róla, 
hogyan is történt ez. Dalrymple gazdag nyel-
vezetű útikönyvekkel alapozta meg hírnevét, 
mielőtt Dél-Ázsia brit elnyomással összefüg-
gő, 18–19. századi történelméről kezdett írni. 
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A szerző a populáris történetírás újhullámának 
úttörő alakja, aki folyamatosan olyan írások-
kal örvendezteti meg olvasóit, amelyek úgy 
nyitnak szélesebb közönség felé, hogy közben 
nem áldozzák fel a történelmi hitelességet vagy 
éleslátást. Ehhez jó eszköz az a bravúros írói 
stílus, mely a hangsúlyt a szereplőkre, az ő 
történelmi eseményekben betöltött szerepükre 
helyezi, beszédes hely- és korrajzot használ, 
és rég elfeledett nézőpontokat is alkalmaz. 
Dalrymple munkáját azért is méltán dicsérik 
a kritikusok, mert az elbeszélő stílus szokásos 
nézőpontjai mellett a leigázott, gyarmatosított 
népek oldaláról is bemutatja az eseményeket.

2002-ben megjelent, White Mughals (Fehér 
Mogulok) című regénye az EIC egy katonája 
és egy indiai muszlim hercegnő valószínűtlen 
szerelmi történetét meséli el. Miközben „kelet 
és nyugat, iszlám és kereszténység jelenleg is 
harcban áll egymással”, e könyv „időszerű em-
lékeztetőként szolgál számunkra azt illetően, 
hogy igenis lehetséges – és mindig is lehetsé-
ges volt – e két világ megbékélése egymással”. 
A tíz évvel ezután született Return of a King 
(Egy király visszatér) Nagy-Britannia 1839 és 
1842 közötti afganisztáni hadi ballépéseiről 
számol be. A frissen megjelent The Anarchy 
(Anarchia) pedig, a szerző szavaival élve, 
„a világtörténelem legégbekiáltóbb üzletszerű 
erőszaktételéről” mesél – arról, hogyan szállta 
meg, foglalta el és szipolyozta ki a modern kori 
India nagy részét egy szinte teljességgel fele-
lősségre vonhatatlan vállalat, amely parlamenti 
képviselőket fizetett le, 150 ezer fős haderővel 
rendelkezett, és fénykorában gazdagabb volt 
sok kisebb országnál. És valóban nem túlzás 
erőszaktételről beszélni. Fejezeteken keresztül 
olvashatunk csatákról, fosztogatásról, mészár-
lásról. Ugyan e vérengzések nagyobbrészt a 
szubkontinens uralmáért versengő nagyhatal-
mak közötti folyamatos viszály következmé-
nyeként történtek, azért a társaság sem riadt 
vissza különösebben a brutális cselekedetektől. 
Az EIC csapatai által folytatott sikeres ostro-
mokat is módszeres fosztogatás követte, ame-
lyet általában civilek megerőszakolása és lemé-
szárlása kísért. A különösen csúnya incidensek 
egyike volt az 1799 őszén, a 100  000 lakost 

számláló Szeringapatam (ma Srirangapatna) 
településen rendezett vérfürdő. A brit csapa-
tokat itt Arthur Wellesley, a waterlooi győztes 
vezette. Hasonlóan erőszakkal történt a tömén-
telen mennyiségű drágakő, ékszer és arany 
eltulajdonítása, amelyek egy része aztán hogy 
hogy nem, brit magángyűjteményekben, vagy 
épp a koronaékszerek között kötött ki. Aztán 
ehhez járult még virágzó iparágak tönkretétele, 
milliók elszegényedése és a nagy éhínségek, 
amelyekhez a társaság tevékenysége nyomán 
fellépő és hivatalnokai által súlyosbított gazda-
sági válság vezetett.

Dalrymple minderről ítélkezés nélkül, de 
a szenvedő fél iránt mutatott nagymértékű 
szimpátiával tudósít. Szereplőit ügyes ecset-
vonásokkal festi meg, mint valamiféle mogul 
császári miniatúrafestő: nyers, telhetetlen és 
depresszióra hajlamos Robert Clive brit kato-
natisztet, a EIC volt hivatalnokát, Bengália első 
kormányzóját; egy egész sor züllött, uralkodás-
ra alkalmatlan herceget; a megnyerő külsejű 
Alam sahot, akinek művelt, eszes, de kevéssé 
szerencsés hercegből vak császárrá válását 
követhetjük nyomon; becsületes hivatalno-
kokat, akiket ellenségeik megrágalmaznak; 
tábornokokat, akiket zsoldosaik elárulnak; s 
mindennek hátterében az EIC igazgatóit, a 
cég Leadenhall Street-i székhelyén, ahol a 
dísztelen homlokzat mögött tisztviselők és 
tárgyalószobák sokasága rejlik. Érdekes meg-
látás – amelyet talán jobban ki lehetett volna 
emelni –, hogy az indiai kiküldetésben lévők, 
akik mélyen elköteleződtek a társaság további 
terjeszkedése – és persze saját zsebeik megtöl-
tése – mellett, milyen gyakran mentek szembe 
London utasításaival, ahol a részvényesek óva-
tosak maradtak a túlvállalást illetően. Továbbá 
Dalrymple érdeklődése a kulcsfontosságú pil-
lanatokban hitelt szolgáltató indiai bankárok 
hálózata iránt fontos és új szempontból láttat 
egy a társaság sikerét elősegítő tényezőt. A 
történetnek persze rossz vége lett. A társaság 
saját hadserege lázadt fel 1857-ben, és a láza-
dás kegyetlen háborúba torkollott, míg végül a 
Korona vette át az irányítást a társaság indiai 
területei felett. Dalrymple befejezésül éles pár-
huzamot von a 2008-as gazdasági válsággal, 



128

Valóság • 2020. február

amelyben szintén szerepet játszottak a túl nagy 
hatalommal rendelkező, felelősségre vonha-
tatlan világcégek.

A könyv valódi érdeme azonban abban rej-
lik, hogy a közös brit–dél-ázsiai történelem 
egy jelentős, mégis keveset emlegetett korsza-
kába viszi el az olvasót. Ez az utazás nemcsak 

ismeretanyagban bővelkedik, hanem éppolyan 
sokszínű, akár egy teljes harci díszben pom-
pázó marátha hadsereg, éppoly harsány, mint 
egy kalkuttai panzió 1750-ben, és ugyanolyan 
szórakoztató, mint egy delhi palota zenés vers-
fölolvasó estje.

(The Guardian)
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 Valóság cikkpályázat – 2020 pályázati felhívása

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat és havi folyóirata, a Valóság a Magyar Művészeti 
Akadémia támogatásával történelemtudományi, ismeretterjesztő cikkpályázatot hirdet. A pá-
lyázók köre kötetlen. A pályázat célja, hogy a cikkírók saját kutatásaikat, illetve azok tudo-
mányos hátterét és összefüggéseit közérthető módon közkinccsé tegyék.

A pályázatot két témakörben lehet benyújtani:

1.) „Trianon 100”: a pályázók ebben a kategóriában a trianoni kérdéskör bármely (rész)
témájából írott munkával pályázhatnak, beleértve a trianoni békediktátumhoz vezető törté-
nelmi előzmények bármilyen szempontú vizsgálatát éppúgy, mint Trianon későbbi és máig 
tartó hatásának, következményeinek elemzését.

2.) „30 éve szabadon”: a pályázók ebben a kategóriában az 1989-es évhez köthető ma-
gyarországi történelmi eseményeket vizsgálhatják, beleértve annak politikai, jogi, gazdasági, 
társadalmi vonatkozásait. A témaválasztás a változások bármilyen területét érintheti (például 
kultúra, művészet), és határon túli kitekintést is adhatnak. A cikkek éppúgy szólhatnak a sors-
fordító év előzményeiről, folyamatáról, mint annak következményeiről, elsősorban a 90-es 
évek változásairól.

A pályázók a két témakör szerinti kategóriában a társadalomtudományokhoz kapcsolódó, 
figyelemfelkeltő, a széles nagyközönség számára írott, a Valóság stílusában készülő cikkel 
pályázhatnak. Egy pályázó több témakörben és több cikkel is pályázhat, illetve egy cikket 
több szerző is jegyezhet. A cikk terjedelme: 30–50 ezer n (szóközökkel). Ebbe beleértendő a 
(nem kötelező) jegyzetanyag leütésszáma is. A cikkekhez kép vagy ábra, táblázat, grafikon, 
egyéb illusztráció is csatolható.

Pályázni csak eredeti, máshol még nem közölt, illetve máshova közlésre be nem küldött cik-
kel lehet. A pályaműveket a Valóság szerkesztősége által felkért zsűri bírálja el. Mindkét 
kategória első három helyezettje díjazásban részesül. Az egyes helyezések megoszthatók. 
A pályamunkákat kizárólag elektronikus úton, e-mailen kérjük benyújtani. A képeket, illuszt-
rációkat külön-külön kép fájlban kell elmenteni és csatolni, a szövegben csak az ábra helyét, 
címét kérjük feltüntetni. A szerkesztőség jogot formál arra, hogy mind a díjazott, mind a dí-
jazásban nem részesült, de közlésre alkalmas cikkeket – a szerzőikkel egyeztetett szerkesztés 
után – megjelentessék. A pályázat beküldői a pályázaton való részvétellel egyben hozzájárul-
nak cikkük online közzétételéhez is a lap internetes felületén (http://www.valosagonline.hu).

Kérjük, hogy a pályázó a cikk végén tüntesse fel nevét, levélcímét, e-mail-címét, telefon-
számát, valamint közzétételre szánt végzettségét/foglalkozását/titulusát, esetlegesen fel-
tüntetni kívánt intézménye megnevezését! A pályázók cikkük beküldésével hozzájárulnak 
ezen adataik pályázattal kapcsolatos kezeléséhez.

A pályamunkákat a következő címre kérjük küldeni: valosagpalyazat@titnet.hu
A levél tárgyában tüntessék fel: „Valóság cikkpályázat” és a kategória nevét!
A pályázat beérkezéséről visszaigazoló e-mailt küldünk.
A pályázatok benyújtási határideje: 
2020. március 31.
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